

Секция «Литературный процесс и журналистика: история, критика, публицистика»

Функциональные особенности «Донских епархиальных ведомостей»

Научный руководитель – Пугачев Валерий Вениаминович

Гареева Динара Маратовна

Аспирант

Башкирский государственный университет, Филологический факультет, Уфа, Россия

E-mail: acizmexx@mail.ru

В середине XIX в. в России появился новый тип издания – епархиальные ведомости. Они были официальным печатным органом епархии и выходили в 63 областях. Типовая программа была разработана в 1853 г. и утверждена Святейшим Синодом в 1859 г. Ведомости должны были сократить переписку бумаг; дать возможность подведомственным епархиальному управлению местам получать новую и полезную информацию через официальный печатный орган; снять со священно-церковных служителей необходимость ехать в епархиальную столицу за нужными выписками; предоставить возможность церкви через ведомости сблизиться с паствой, влиять на нее, предостерегать от болезней, пагубных привычек, лжеучений, взывать к благотворительности и различным богоугодным делам [2, стб. 451–452].

«Донские епархиальные ведомости» были органом Донской и Новочеркасской епархии, выходили регулярно с января 1869 г. по июнь 1917 г. в Новочеркасске. Они играли огромную роль в духовной жизни региона, в формировании общественного сознания населения, в проведении политики правительства и Святейшего Синода. Функционально издание выходило за рамки заявленной конфессиональной тематики.

Наряду с другими епархиальными ведомостями «Донские епархиальные ведомости» выступали в качестве информационного издания. В официальном отделе были опубликованы указы, распоряжения, известия Высшего правительства, Святейшего Синода, Епархиального начальства. Региональный компонент составляла информация от местных епархиальных учреждений (о наградах лиц Донской епархии; о назначении, увольнении и перемещении должностных лиц и священно-церковнослужителей; и др.). Многие задачи неофициальный отдел выполнял наряду с официальным, но тематически был более разнообразен и полифункционален. В нем были опубликованы материалы, посвященные различным событиям и явлениям, – некрологи, объявления, заметки, хроники. В область информационного внимания обоих отделов входили события и явления как конфессиональных значений, так и неограниченные региональными и церковными рамками. Подобная информационная направленность позволяла изданиям выполнять миссию сохранения и накопления исторического знания. Оба отдела зафиксировали деятельность Донской и Новочеркасской епархии, благотворительных и миссионерских объединений; в неофициальном отделе был опубликован ряд краеведческих материалов, посвященных истории края, монастырей, церквей, храмов, соборов.

Большая часть неофициального отдела была посвящена вопросам веры и религии. Особое значение ведомости уделяли конфессиональному составу региона. В ведомство Донской и Новочеркасской епархии входила область Войска Донского, где проживали: 90,25 % – православных и единоверцев; 5,086 % – старообрядцев и уклоняющихся от православия; 1,252 % – буддистов и ламантов; и др. [1, с. 82–85]. Эта статистика наиболее распространенных вероисповеданий отразилась на содержании «Донских епархиальных ведомостей»: внимание уделялось как объяснениям евангелий, апостолов, богослужений и церковных

обрядов, так и материалам, посвященным нехристианскому вероисповеданию, раскольническим и другим сектам Донской и Новочеркасской епархии. В задачи миссионерского общества и епархии входило обращение иноверцев в христианство ради универсальности веры и «смирности» верующих в регионе, недопущение ухода паствы из христианства, поэтому материалы подробно рассматривали деятельность сект, особенности мировоззрения и быта иноверцев, а обращения людей из иной веры в христианство освещались в печати.

Часть материалов, выполняющих информационно-образовательную программу, выходила за рамки конфессиональной тематики или рассматривала проблемы, находящиеся на стыке духовных и светских тем. В издании была размещена непостоянная рубрика «Библиографические заметки», она содержала рецензии не только на богословские издания, но и на книги, рекомендуемые к чтению для общего развития. В целях предостережения паствы от болезней ведомости перепечатывали материалы, посвященные гигиене человека, советы из народной медицины. В ведомостях публиковались специальные материалы (например, о дарвинизме, «туманных картинах»), исследования, посвященные литературе и приуроченные памятным датам писателей и поэтов, которые, несмотря на узость заявленных тем, содержали общее представление о творчестве авторов.

Ведомости размещали объявления о подписке на церковные («Церковный вестник», «Душеполезное чтение» и др.) и массовые издания (журналы «Нива», «Иллюстрация», «Новый мир», «Здоровье», газеты «Северная пчела», «Новости и биржевая газета» и др.), которые были «благонадежными», не касались или мало касались остро политических тем, занимали консервативную или умеренно-либеральную позицию. Подобное свидетельствует об охранительной функции ведомостей. В них публиковались материалы, отвечающие интересам правительства и церкви. Так, ведомости поддержали гонения на Л. Н. Толстого, развернувшиеся на страницах столичной прессы, опубликовав ряд статей, направленных против учения писателя. В статье «Коммунизм и социализм» (1879, 1880), где представлена большая база по истории социалистической мысли, в красках были расписаны проблемы строя, его губительные последствия для общества. Общественно-политическая обстановка и напряжение в обществе в начале XX в. увеличили частоту появления на страницах издания социально-политических материалов: они были посвящены ходу русско-японской войны, настроениям в России, освещению деятельности партий, участвовавшим забастовкам и т. д. Но все эти материалы также носили охранительный оттенок.

В целом анализ «Донских епархиальных ведомостей» свидетельствует о том, что издание выходило за рамки конфессиональной тематики и было полифункциональным. С одной стороны, ведомости отвечали поставленным задачам, заявленным программой подобного типа издания: они информировали епархию и паству, просвещали читателей, воздействовали на них. С другой стороны, издание отвечало требованиям государственного печатного органа, выполняя охранительную функцию.

Источники и литература

- 1) Первая Всеобщая перепись населения Российской империи 1897 г. / Изд. Центр. стат. ком. М-ва вн. дел; Под ред. Н. А. Тройницкого. XII. Область Войска Донского. СПб., 1905. 255 с.
- 2) Рункевич С. Епархиальные ведомости // Православная богословская энциклопедия или Богословский энциклопедический словарь, содержащий в себе необходимые для каждого сведения по всем важнейшим предметам богословского знания в алфавитном порядке / Под ред. проф. А. П. Лопухина. Т. 5: Донская епархия – Ифика. Пг: Т-во А. П. Лопухина, 1904. 1177 стб. Стб. 451–454.